

政务动态

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

## 县领导到观么镇调研

本报讯(通讯员 吴昌连)3月30日,剑河县委书记袁尚凯到观么镇和平村、三合村、巫包村,调研森林防火、耕地保护和粮食安全以及产业发展等工作。调研中,袁尚凯走进各村森林防火执勤点、产业发展基地,详细了解近期森林防火管控措施、责任落实、值班值守等情况,督促乡镇做好耕地保护、春耕生产等工作。

袁尚凯指出,当前正值森林防火关键时期,要坚决克服麻痹思想和侥幸心理,扎实做好森林防火各项工作,坚持预防为主,发现在早、处置在小,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责;要抓好基层应急队伍建设和应急演练,做好队伍统筹调配,压紧压实防护责任;要多形式开展防火宣传,增强群众防火意识,形成全民参与、群防群控的良好局面;要把森林防火各项措施落地、落实、落细,及时排除和化解森林火灾隐患,筑牢森林防火安全屏障,确保人员守住、火源管住,青山常在、绿水长流。

袁尚凯强调,基层工作千头万绪,要善用“十个指头弹钢琴”,统筹做好“保安全”和“抢生产”,确保两手抓、两手硬。各级各部门要全方位夯实耕地保护责任,抓住节点保进度,确保各项工作有序推进。县直有关部门要做好指导和服务,及时协调解决种苗、土壤整改等问题,帮助乡镇更好更快完成春耕任务。同时,要积极引导农户抢抓农时,做好春耕生产,确保土地不撂荒,粮食安全有保障,因地制宜发展特色产业,早部署、早落实,保障好一年收成。

## 县领导到久仰镇调研

本报讯(通讯员 彭郡)3月29日,剑河县委副书记、县长杨胜朝到久仰镇党里村、巫交村、天那村、基佑村和久吉村调研森林防火、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和耕地保护工作。

在督导调研中,杨胜朝与各村寨卡点值班值守人员、护林员深入交流,详细了解护林员责任落实、值班值守、人员配备、防火宣传、后勤保障、火源管控等工作情况。他指出,清明将至又是农忙时节,是农事用火和祭扫高峰,各级相关部门要始终保持高度警惕,杜绝侥幸心理,紧盯盯牢农事用火,强化林区周边农事用火管控,时刻绷紧森林防火这根弦,扎实抓好各项防火措施,全力预防和遏制森林火灾事故的发生,保护好林地资源;要进一步压实护林员和卡点值守人员责任,科学安排巡查值守,特别是周末、节假日等关键时段要加大巡山巡林力度,切实筑牢森林防火安全防线;要强化宣传引导,持续推进“敲门行动”“十提醒”“鸣锣喊寨”、森林防火“十严禁”宣传工作,引导群众文明祭祀,严禁携带火源上山,切实提高群众森林防火安全意识。

杨胜朝强调,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和耕地保护工作同属“国之大者”,事关群众切身利益,必须不忘初心、守土有责、守土尽责。相关乡镇要进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要讲话和重要指示精神,牢牢守住不发生规模性返贫底线;要把握好立足当前与着眼长远的关系,在抓具体、抓深入的基础上,全链条、全方位系统谋划长效机制,确保工作经得起时间检验;要坚持以人民为中心的发展思想,突出问题导向,急群众之所急,切实提升群众获得感、幸福感;要树牢底线思维,着力防范化解各类风险隐患,以“时时放心不下”的责任感,坚决守住不发生规模性返贫、耕地保护和粮食安全,以高水平安全保障高质量发展。

## 贵州剑河古生物化石暨“金钉子”司法保护基地成立

本报讯(通讯员 杨洁茹)为提升对古生物化石的司法服务和保障,确保古生物化石和“金钉子”的安全与完整,更好保护和利用化石宝库,让文化遗产“活起来”,3月25日,贵州剑河古生物化石暨“金钉子”司法保护基地在剑河县屯州村成立。

省高级人民法院环境资源审判庭副庭长苟泰强出席揭牌仪式并讲话,州中级人民法院副院长杨武泽主持。剑河县委常委、县委政法委书记文成参加揭牌仪式并致辞。县委常委、县委政法委书记文成,政协副主席龙家菊,凯里市、雷山县、台江县、三穗县、剑河县法院院长,剑河县检察院检察长等参加。

活动特邀贵州大学教授、剑河县“金钉子”项目研究成员杨宇宁对剑河古生物化石及“金钉子”进行介绍。

剑河古生物化石是保存于5亿多年前地层中的生物遗体和活动遗迹,作为地球历史的见证者,为人类探寻5亿多年前的海洋生态面貌和寒武纪生命大爆发的信息库提供了重要依据,是寒武纪第3世初地球早期海洋生物多样化的见证窗口。

地层“金钉子”是作为定义全球两个年代地层界线的唯一标志,是全世界科学家研究地球演化历史时都必须遵循的国际标准,具有全球性、权威性和唯一性。剑河的这枚“金钉子”是中国的第11枚“金钉子”,也是贵州历史上的首枚地层“金钉子”,它的获得代表了我国在地质学领域成果达到了世界领先水平。

司法保护基地的成立,将从司法层面梳理清楚有关化石保护法律和行政法规之间的逻辑关系,构筑好保护剑河重要地质遗迹的法律屏障,提高社会公众保护剑河重要地质遗迹的法律意识,为“金钉子”保护和重要化石宝库的科学研究、科普研学、保护性开发和旅游观光等保驾护航,为打造贵州“金钉子”品牌的资源效应提供法律保障。

揭牌仪式上,省高级人民法院、州中级人民法院、雷山县人民法院、剑河县人民法院还联合发布了《贵州剑河古生物化石暨“金钉子”司法保护令》。

剑河:

## 科技力量让养鸡产业焕发勃勃生机

本报讯(通讯员 沈泽丹 彭郡)近年来,在科技的助力下,剑河县小山沟里的养鸡场实现了自动化,养鸡场从昔日的小鸡乐园,蜕变为今日的蛋鸡王国,科技的翅膀,让这里焕发出勃勃生机。

走进南明镇大洋村在山养鸡场,一排排鸡舍整齐划一,鸡舍内明亮清凉,12000羽海兰灰和五黑蛋鸡在鸡舍内享受着“惬意生活”。它们告别了泥地觅食的日子,住进了现代化的“楼房”,成了名副其实的“战斗鸡”。

目前,送水、控温、换气、清粪等都是自动化作业,让养殖过程变得轻松高效。养殖场负责人姜在山提起现有的自动化养殖生产线,满脸自豪。他说:“目前,我这个场有1200平方米,养一万个多只蛋鸡,散养的话耗费人力至少七八个人,目前三个人就轻松解决管理和饲养问题。”

2019年,从事化工行业的姜在山,回家乡当起了“鸡司令”。数年的林下散养经验让他深知传统养鸡模式的种种弊端——人力消耗大、环境脏乱差、效率低下。去年5月,姜在山一改往日养殖模式,凭借科技力量,让传统鸡场实现华丽转身。

“以前一座鸡舍只能容纳2000多只鸡,如

今却能养12000只。”姜在山感叹道:“只要按下按钮,自动投料机早上运作过去,下午又会自动运作回来,这样不仅不会导致饲料的浪费,还能节约很多成本。”昔日,散养鸡,喂养一次需要一个多小时,一天需重复两次。而今,自动化喂养仅需短短3分钟便能完成。

令人惊讶的是,在这个庞大的养殖空间里,却几乎闻不到一丝异味。这便得益于鸡舍内安装的智能通风换气系统和自动化鸡粪传送带,有效解决了粪便和通风难题。

“系统根据环境自动调节排气扇运转,确保空气流通。同时,传送带及时收集鸡粪,经发酵变成有机肥,既解决了粪污问题,又创造了经济效益。”姜在山边操作着系统边介绍道。

目前,该养鸡场日产鸡蛋超过万枚,从去年10月投产至今销售额达90万元。这些优质鸡蛋,全部在附近的酒店、超市、商铺销售一空。“后续将进一步扩大养殖规模,争取达到5万羽蛋鸡,日产蛋量4万枚。”基地产能上来了,接下来,姜在山还计划着与高校携手合作,探索有机肥转化的下游产业链条,让更多科技成果运用到产业中,助力乡村产业发展。



图为工人在养鸡场收集鸡蛋

太拥镇:

## 茶产业成为群众实实在在的富民产业

本报讯(通讯员 沈泽丹 晏学源)山地连绵起伏,茶园郁郁葱葱。春风拂过,剑河县太拥镇翁王村连片的高山茶园焕发勃勃生机,嫩绿茶芽如期萌发,在温暖的气候下,白茶更是迎来了丰收的季节。

早采是宝,迟采是草。明前茶贵如金,其叶肉肥厚、滋味鲜爽,奠定了它在茶圈中的明星地位。有多年种茶经验的茶园负责人唐洪清深谙此道,在晴好的天气里,他迅速组织工人们,及时采收今春的第一茬嫩叶,

抢“鲜”上市。

茶园中,一垄垄茶树间,采茶人忙碌的身影随处可见。或是附近村民,或是党员志愿者,他们手法熟练,一捏一提,一芽一叶,精准而迅速。那一双双巧手在茶树间欢快地

“跳舞”,脸上洋溢着丰收的喜悦。

村民张剑英一大早便来到茶园采茶,她手中的篮子逐渐装满了嫩绿的茶青。她笑着说:“早上7点钟我们就来了,采一公斤茶青是70元,现在我已经采了一公斤多,一天算下来也能得100多元钱。”话语中透露出对茶产业的信心和满足。

采茶、制茶是一场与时间的较量。从山上采摘的新鲜茶青被及时送到茶厂进行加工。杀青、理条、提香、筛选……经过精心制作的干茶,香气浓郁、色泽鲜亮,品质和口感达到了最佳状态。

“为了保证品质,我们当天采的茶青必须要全部加工完,就算是要干到天亮我们也要干完才能休息。”工人杨再潮说。

翁王村毗邻剑河县八万山连片林区,独特的地理环境赋予了这里的茶叶“清鲜、明亮、鲜醇、爽口、甘甜”的品质,使得该村的茶叶在每个春天都能“先拔头筹”,赢得市场青睐。

唐洪清是村里最先尝到甜头的一批茶农,在他带动下,该村已种植茶叶550亩,主要发展白叶一号、奶白茶等优质品种,依托产业发展,带动附近村寨的群众务工增收。

“白茶属于中高端产品,江浙一带的老板就是看中我们这个品质,所以现在都不愁销路。去年,我收入60多万元的毛利,今年这个气候比较适合茶叶生长,相较于去年要增长三分之一的收入。”唐洪清自豪地说。

近年来,太拥镇结合气候条件和资源禀赋优势,明确了“两茶一药”发展思路,聚焦白茶、油茶、林下中药材等特色产品,走出了一条生态产业发展的致富路。而今,茶产业逐步成为村民的主要经济来源之一,是实实在在的富民产业。据太拥镇党委副书记、镇长舒俊蛟介绍,目前,全镇共有连片标准化白茶茶园800余亩,白茶产业年产值超过800余万元,带动全镇200余人就业,年务工收入超过50余万元,有效促进农户增收致富。

(备注:1亩=0.0667公顷)



图为茶园航拍图

岑松镇塘脚村:

## 打造“赏花+”融合发展新路径

本报讯(通讯员 潘文)日前,在剑河县岑松镇塘脚村,春天正以一种特别的方式绽放。艳阳红桃示范基地的桃花,像是大自然的调色板,将粉嫩的色彩洒向每一个角落,

将整个春天都染上了生命的色彩。微风拂过,花瓣随风起舞,如同粉色的蝴蝶在空中翩翩起舞,美丽得让人迷醉。

桃花盛开的美景,吸引了许多的游客前

来观赏。他们在桃花林中穿梭,欣赏着这如梦如幻的景色,仿佛置身于一个唯美的童话世界。游客纷纷拿起相机,记录下这美好的瞬间,想要将这份美好永远定格在心中。

剑河:

## 5077名护林员筑牢绿色“防火墙”

本报讯(通讯员 张美 刘梦)为切实做好春季森林防火工作,近期以来,剑河县提前谋划、多措并举,5077名护林员全员上岗、严阵以待,高密度、全方位开展森林防火巡查和宣传,切实守护好全县243.36万亩林地安全,筑牢绿色“防火墙”。

太拥镇森林资源丰富,森林覆盖率高达83%,是剑河县森林防火的重点区域。一大早,太拥镇白道村的护林员们就戴上红袖章、拿起巡林工具,沿着曲折的山路开始了一天的巡山工作。他们一边观察四周的山林情况,一边拿出手机拍照记录,仔细排查着林间的安全隐患。

“我对这片林子再熟悉不过了,每天早上六七点钟就出门巡山了,一天要巡两

次,要七八个小时,一天的步行巡查也要走上十公里嘞!每天进山就是查看是否有着火点、是否有隐患,看到烟子及时扑灭,火情大的就要立即上报。”护林员邵天福说。

除了每日的巡山工作,护林员还会跟随镇村干部积极宣传《黔东南州森林防火“十严禁”》,让森林防火知识家喻户晓,共同守护好家门口的一片绿。同时,为用好用活护林员队伍,充分发挥火情上报、森林巡护等作用,剑河县还借助“生态护林员巡护”APP,开展全方位、机动性强、定位准、效率高的巡防,实时收集监测生态护林员的工作动态和森林信息,让护林员更好地守护大山。

敏洞乡:

## 多措并举扎实开展森林防火工作

本报讯(通讯员 建荣轩)为有效防范和遏制森林火灾发生,切实保障人民群众生命财产安全不受损失,今年以来,剑河县敏洞乡多措并举扎实开展森林防火工作。

宣传动员全覆盖。召开防范森林火灾部署会,印发森林防火宣传资料,制定森林防火应急预案,明确责任分工,强调工作要求,成立应急抢险领导包保工作小组,深入农村公路沿线、下村入户开展森林防火宣传“敲门行动”,引导群众安全用火,增强群众森林防火意识,筑牢森林防火思想屏障。

火灾隐患排查全覆盖。深入开展重要场所区域火灾隐患排查大治理行动,重点排查复工复产重要时间节点和农村公路建筑控制区范围森林火灾隐患,及时化解火灾风险,

发现一起,治理一起,立查立治,有险必除,除险到位。

护路清扫保洁全覆盖。春节以来,农村公路养护员全员到岗,集中对自己所管护公路区域的可燃物开展拉网式清理清扫保洁,并建立隐患排查整治工作台账,做到应清尽清,保障农村公路安全畅通,从源头上防范消除森林火灾安全风险隐患。

责任区域值守全覆盖。实行森林防火网格化管理机制,划分责任区,明确具体责任人,建立森林防火值班值守制度,设立值守点加大对重点区域和重点时段值班值守力度,突出工作重点,严格按照“森林防火十不准”要求开展值守工作,强化森林防火责任,营造森林防火良好社会氛围。